



“大橋經濟” 機遇下深江兩地互動頻繁 從企業“西游” 看深江“牽手”



江門市通過“深圳總部+江門基地”“深圳研發+江門生產”合作模式引進利和興智能裝備(江門)有限公司,該公司已在江門做大做強。

伶仃洋上,一場跨越珠江口東西兩岸的產業鏈變革正在發生。這當中,大灣區最具創新活力的經濟第一城——深圳,與大灣區內唯一具備可大規模連片開發土地的城市——江門,近年來“牽手”合作的話題和實際動作不斷。

深中通道預計今年6月具備通車條件,深江兩地將進入“一小時生活圈”,“大橋經濟”時代啓幕,為深圳拓寬了發展空間,也給江門帶來了更多產業承接機會。

春江水暖鴨先知。近年來,已有不少帶着“深圳基因”的企業在江門扎根落地,深江聯系日益密切的今天,它們的發展如何?又有着怎樣的感受和展望?近期,記者採訪其中的探路者,從企業“西游”看深江“牽手”。

從滿足生產需求到快速發展壯大

企業帶動產業鏈發展

在蓬江區棠下鎮,海目星(江門)激光

智能裝備有限公司(以下簡稱“江門海目星”)廠區內,一棟棟現代化廠房林立,在這裏,江門海目星實現了產值5年時間30倍的躍升。

作為深圳企業海目星激光科技集團股份有限公司的全資子公司,江門海目星是深江合作較早的探路者之一。“2017年,我們接到一筆急需交付的訂單,但深圳生產基地已經飽和,來自江門的招商團隊知道後表示可以提供1萬平方米的廠房給我們使用,解決燃眉之急,我們抱着試一試的心態,最後決定落戶江門。”海目星激光科技集團股份有限公司副董事長、江門海目星總經理聶水斌回憶道。

近年來,江門海目星通過“深圳總部+江門基地”等合作模式實現快速發展,目前“拳頭產品”達數十種,從最初單一的激光設備到如今10多種先進激光設備以及自動化生產裝配線,服務的本地企業數量已達40多

家。

在江門海目星一旁,江門發展激光產業的智造集聚區——華南激光谷建設如火如荼,記者在現場看到,多棟廠房已完成基礎建設。

深江合作的企業探索成功案例,在江門并非一處之景。

20多公裏外的高新區(江海區),利和興智能裝備(江門)有限公司是當地通過“深圳總部+江門基地”“深圳研發+江門生產”合作模式引進,并在高新區(江海區)實現產能現代化展示規模化的智能裝備龍頭企業之一。2017年,該企業在高新區(江海區)籌建高智能生產基地,生產能力是深圳基地的數倍,以實現土地的集約和高效能利用。

2020年,為了進一步拓寬產業鏈市場需求,利和興還在江門籌建利和興電子元器件(江門)有限公司(以下簡稱“利和興電子”),僅1年多時間便完成初步建設,于2021年底開業試生產。該基地集電子元器件研發、生產、銷售于一體,并在深圳建立有專門的團隊,直接對接深圳客戶,提供一站式服務。

發揮自身優勢謀劃跨市戰略組合布局 企業看好深江“雙向奔赴”

深中通道建成在即,“大橋經濟”的東風撲面而來,越來越多深圳企業上演“西游記”。深圳企業涌向珠江西岸,背後有着深刻的產業變革邏輯:近年來,深圳把創新驅動作爲城市發展的主導戰略,完成了“深圳加工—深圳製造—深圳創造”的產業跨越升級之旅,逐步成長爲以高新技術產業爲主導的、具有全球影響力的創新型城市。

但高速發展的另一面,深圳面臨土地空間有限的瓶頸,而這恰恰是江門的優勢所在。

江門土地面積約占粵港澳大灣區總面積的1/6,是粵港澳大灣區內唯一具備可大規模連片開發土地的城市,擁有總面積1395平方

公裏——全省新一輪布局面積最大、可連片大規模開發的產業集聚區,江門承接產業有序轉移主平臺更是成爲省重點支持建設的五個主平臺之一,也是大灣區唯一。

而近年來“西游”江門的企業,選擇江門的一大原因也是如此。劉紅蕾和馮超球在與記者交談的過程中都提到,江門有着良好的區位優勢,特別是空間優勢明顯,生產成本相較於珠江東岸城市同樣具有優勢,爲企業增資擴產發展提供了沃土。不僅如此,在劉紅蕾和馮超球看來,江門近年來不斷優化的營商環境以及政府的主動服務意識,也成爲吸引更多東岸企業前來的“加分項”。

越來越多深圳企業上演“西游記”,江門也在這輪“大橋經濟”東風吹來之際,提前謀劃布局。去年8月,市委十四屆五次全會提出,要實現“深圳總部+江門基地”“深圳研發+江門生產”“深圳服務+江門製造”跨市戰略組合布局,推動珠江口東西兩岸融合互動發展取得新突破。

去年開始,深江兩地互動頻繁,既有兩地黨委政府層面的考察交流,也有企業層面的考察接觸,更有深江共同組建江門市人才發展集團、加快推進深圳機場江門候機樓項目等實質性進展。今年以來,江門更是積極籌建江門市學習借鑒深圳經驗辦公室,在“協同深圳”上下功夫。種種迹象表明,深江合作正加速進入“蜜月期”,兩地通過越來越多的親密接觸、面對面的暢談交流,逐漸建立起牢固的合作關係。

江門把自身發展融入粵港澳大灣區發展大局,營造合作共贏的開放環境,也極大提振了企業的發展信心。“深中通道開通以後,交通將更加便利,交通的通達性能更好服務好深圳總部經濟企業落戶江門。我們會爲上游企業提供的一些技術,協助其開拓市場。對於友商,我們結合高端智能裝備產業鏈的高速發展,與其共同拓展市場。”聶水斌說。(文/圖 皇智堯)

貨值13.92億元,同比增長94.56% 今年以來新會海關監管出口 新造船船舶11艘

完成後,該船將開赴澳大利亞進行交付,這已是南洋船舶今年交付的第7艘新船。

據了解,今年以來,江門海關所屬新會海關已監管出口新造船船舶11艘,貨值13.92億元,同比增長94.56%。

近年來,江門抓住廣東省海洋經濟發展“十四五”規劃機遇,大力發展海工裝備、海洋船舶製造等臨海工業,推動船舶與海工裝備產業集群化、高端化發展,積極打造海洋經濟發展的新突破點。隨着全球最大寬扁淺吃水型半潛駁船順利建成和我國首臺超100千瓦氣動式海浪發電裝備“華清號”成功下水,標志着江門船舶製造業正向高技術船舶及海工輔助船領域轉型升級。同時,江門

還主動融入珠三角海洋工程裝備產業發展體系,爭取在無人船艇、深海漁業裝備等領域實現突破。(文/圖 凌雪敏 江關宣)



廣東臺山隊奪冠! 2024年全國男子九人制排球邀請賽暨九人制排球聯賽測試賽收官

2024年全國男子九人制排球邀請賽暨九人制排球聯賽測試賽于5月5日晚在臺山市新寧體育館圓滿落幕。經過連續5天共11場的激烈對抗,廣東臺山隊最終在冠軍爭奪戰中,以3:1的比分戰勝四川五糧春隊,成功捧起冠軍獎杯,爲臺山這個“排球之鄉”增添了新的榮耀。在決賽中,身着藍色戰袍的廣東臺山隊對陣四川五糧春隊,雙方在場上展開攻防大戰,爲球迷們呈現了一場巔峰對決。(文/圖 李嘉敏 陳天海)



在新會港碼頭,江門市南洋船舶工程有限公司(以下簡稱“南洋船舶”)新造船船舶“海豚”號正在接受海關工作人員的查驗。查驗

銀洲湖畔,一艘艘建造中的船舶猶如“小巨人”般矗立在岸邊,物料、設備頻繁進出,工作人員穿梭其中,一派繁忙景象。

僑文化主旨報告會散發濃濃“僑”味 讓“僑”的文章越寫越精彩

“縱觀中國式現代化的歷程進程,‘僑力量’無疑發揮了特殊的、不可替代的重要作用。”江門作爲粵港澳大灣區一個以僑鄉爲特色的城市,不僅要在灣區城市群中起到重要的文化引領作用,而且要成爲面向世界、連接世界的重要平臺……5月11日,一場內容豐富、“僑”味濃鬱的僑文化主旨報告會在五邑大學舉行。

暨南大學僑文化研究院院長李明歡、暨南大學原黨委書記蔣述卓、五邑大學學術委員會主任張國雄結合理論研究與實踐探索,從各自的專業領域出發,分別以《“僑力量”是中國式現代化的獨特優勢》《重視僑鄉文藝文化版圖打造,講好僑都故事》和《建設中國僑鄉非遺學院,傳承發展僑鄉文化》爲題作了主旨報告,爲寫好新時代“僑”的文章碰撞出新的思維火花。暨南大學、江門市和五邑大學專家學者及師生150多人傾聽了報告。

“僑力量”成爲中國式現代化獨特優勢

什麼是“僑力量”?李明歡將“僑力量”定義爲華僑華人在中國式現代化進程中

所發揮的正能量,由僑親、僑匯、僑捐、僑資、僑智和僑誼等六大元素構成。其中,僑親、僑智、僑誼是“僑力量”的內在基礎,僑資、僑捐、僑匯是“僑力量”的外在表現。

“縱觀中國式現代化的進程,‘僑力量’無疑發揮了特殊的、不可替代的重要作用。”李明歡多年來深入福建著名僑鄉晉江進行實地調研,對改革開放以來晉江的現代化進程有深切體會。“1978年晉江GDP1.45億元,人均154元,是典型的農業貧困縣。2022年,晉江GDP超過3200億元,是1978年的2200多倍,人均GDP達到15.48萬元。”廣大晉江僑胞是家鄉改革開放的參與者、推動者、見證者,同時也是受益者。

李明歡認爲,如今華僑華人將自己的理想和中華民族所奔赴的理想結合起來,萬眾一心,群策群力,“僑力量”成爲中國式現代化獨特優勢。

打造僑鄉文藝文化版圖

如何打造好江門僑鄉的文藝文化版圖?蔣述卓從打造文藝文化品牌、文藝資源與活

動相融合、拓展宣傳傳播渠道等角度進行了闡述。

蔣述卓說,近年來江門靠着獨特的華僑文化和僑鄉風情,吸引了衆多影視劇和綜藝節目前來取景和攝制,這都是得天獨厚的僑鄉內涵與文化資源。江門籍名人与江門的聯系點,一些頗有影響力的電影制作點,都可以重點打造,納入城市的文藝文化版圖中。

城市文藝文化版圖要變成活的生命,就應該融入城市的有機生命體中。蔣述卓表示,要使文藝文化版圖變得更加豐富生動并具有審美趣味,還應該有城市的自然風光和民俗民風的參與,使之融合、相映成趣。“梁啓超故居就應該與周邊自然環境進行統一考慮,借公園的自然之景來拓展行走的空間,人們在參觀梁啓超故居後能在公園內進一步體會梁啓超先生故鄉的生活空間和精神空間。”蔣述卓說。

蔣述卓還建議,打造僑鄉文藝文化版圖要與圖書出版以及對外宣傳結合起來,讓僑鄉歷史文化通過喜聞樂見的媒體渠道,真正走入民衆中并傳播到海外。

將僑鄉文化遺產資源轉化爲高校學科建設資源

江門作爲中國僑都,擁有豐富的非物質文化遺產資源,具有傳統性、鄉土性、國際性、文化融合等特徵,是中外文化交流的見證。

在張國雄看來,由華僑力量推動建設的礪樓既是凝聚海內外僑親的一個紐帶,也是展示中國鄉村現代化的一個窗口。

張國雄認爲,開平礪樓所反映的僑鄉民衆的文化心理、文化行爲和文化視野,對今天的全球化非常有借鑒意義。“開平礪樓是全球化的產物,中國鄉村進入全球化,就是從僑鄉開始的。”

“我們將僑鄉文化遺產資源轉化爲學科建設資源,開展近代僑鄉現代化研究,提升中華兒女共同體意識,加強人才培養,是五邑大學加強學科建設、傳承發展僑鄉文化的有效實踐。”張國雄說。(文/朱磊磊)